温燕霞长篇小说《磷火》:

一个民族的"秘史"与"心灵史"

□王 干

文学评论

《磷火》具有强烈的精 神向度、丰沛的想象与最为 酷烈的战场惨貌,构成了极 强的审美冲击力。

小说通过对一代英雄 个人史、心灵史的呈现,表 达了生命的渺小,精神的伟 岸。怀着悲悯和反战的情 绪,塑造了从神坛走下来的 英雄形象,把英雄打造为精 神高尚、伦理正义的化身。

奥尔罕·帕慕克的长篇小说《我的名字 叫红》的第一句话是:"如今我已是一个死 人,成了一具躺在井底的死尸。"帕慕克在开 头给小说设置了奇异的叙事视角,接下来读 者必将和亡灵打交道,倾听亡灵的诉说—— 这在阅读感受上无疑是奇妙的,而小说意义 的产生,自然也会与观察者的观察角度有 关。帕慕克这部小说,叙事视角的择定是一 种形式的确立,而形式从来都是有意味的, 不仅仅是为了刺激读者,更不是为了猎奇。 《我的名字叫红》在叙事上受人称道,也便在 情理之中。

温燕霞的《磷火》开头这样写道:"一群 色彩斑斓的蝴蝶扇动着翅膀,在这片绿得浓 稠的树林间翩飞,忽然,从苔痕累累的石头 上伸出两根布满铜绿色结晶的手指,轻轻地 捏住了那只美得妖异的金翅红纹蝴蝶。""没 错,捏住蝴蝶的正是我的手指,确切地说,是 我的尸骨。自从1944年战死在缅北这片密 林中、成为无家可归的孤魂野鬼后,70多年 来,捉弄蝴蝶、看猴子嬉戏、观毒蛇交尾、听 疾风中枝柯相撞的响动和雨珠敲打树枝的 沙沙声是我仅有的乐趣。"

这是一部战争题材的作品,强烈的精神 向度、丰沛的想象——这浪漫主义作品的审

香情

美特征,与最为酷烈的战场惨貌的写实主义 还原,构成极强的审美冲击力——这如同李 白与杜甫的一次诗学牵手。温燕霞有可能 受到了帕慕克创作《我的名字叫红》的启发, 她在这部作品的形式和内容之间找到了一 个巧妙的结合点。作品呈现出中国百姓之 所以离开家园,远赴海外浴血参战的深层精 神伦理动机:爱家必须爱国,皮之不存毛将 焉附? 小说既体现了当初华人的爱国情操, 也体现了作家站在当下的反战情绪。因而, 温燕霞在开头写了一个战死他乡的"无家可 归的孤魂野鬼"。我们不得不承认,温燕霞 为《磷火》找到了一个恰切的叙事视角。

在小说的各种形式中,结构被认为是最 容易传达作品意义的一种形式。《磷火》故事 的主体由前4个章节平行构成,分别写摄影 师、女护士、兽医、南阳司机的人生际遇,写 他们如何从国内、国外的家中辗转来到缅甸 战场,写他们经历了怎样的战事,最后如何 牺牲。共同的参战动机,读者早已知悉的死 亡结局,可以说,没有秘密。印度女作家洛 伊曾对"伟大的故事"加以描述:"伟大故事 的秘密就在于没有秘密……你知道它的结 局,然而当你聆听时,你仿佛并不知道。"《磷 火》4次重复"没有秘密的秘密",只为表现他 们内心一致的精神伦理秩序。

战争能摧毁一切:捣毁政体、碾碎家庭、 摧毁肉体,甚至包括摧残人的精神……但温 燕霞却在战争中寻找秩序,为大写的"人"建 立精神伦理秩序,显示了作家作为人类灵魂 工作者的庄严。人类矛盾冲突的最高表现 形式与暴力手段,就是战争。战争的走向涉 及到每一个战士的命运,抽象地关乎正义与 邪恶的胜负——但一切并不以个人好恶为 转移。小说中最为极端的情境,除了地震、 海啸等天灾,无疑也就是战场——再也没有 比战争更为恶劣的人祸。战争题材的作品 之所以吸引读者,在于它最大限度地表现了 人在极端环境中的物理状态、精神状况、身 心承受摧残的极限。正因此,战争题材的小 说极能反映人类的面貌,战争题材是极能考 验作家才能的大题材。

温燕霞是一个经受住了大题材考验的 作家。《磷火》写的是中国远征军在缅甸战场 的经历。这场战争对于中国的命运,其意义 自不必说,而书写这段历史的纪念意义也不 言自明。小说家处理这个题材,如果仅仅 表现社会意义和历史意义,使小说成为历 史教科书,显然是不够的。"小说被认为是 一个民族的秘史",而且也仅仅只能是"秘 史"。小说的根本属性永远是虚构,表现的 是心灵的真实。战争在温燕霞的小说中是 人物的极端生存困境,是一个巨大的困 局——战争在小说艺术中的功能就是这 样。温燕霞认识到了战争在小说中的功 能,知道战争在现实中的历史意义,这才能 使小说恰如其分地成为"民族的秘史",成 为活灵活现的"心灵史"。

战争机器碾碎了无数人的幸福生活, 激起的是人对正常世界秩序的心灵渴望。 亡灵们回望自己早年的家庭生活,摄影师 水中救人的人性闪光,女护士的爱情升华 为一种献祭情怀,不同种族的战士之间的 友谊都是美好的回忆……而那些追逐着他 们的极限恐惧、背叛、陷阱,以及女护士饮用 尸水后本能的恶心、反胃……这些是战争留 给他们的无边梦魇。战争把敌人变成了魔 鬼,也把自己变成了亡灵——这更能确立正 义的价值,确立高尚灵魂的价值,确立精神 伦理秩序的价值。战争中的世界畸形、变 态、慌乱、混乱不堪,等待每一个人的是死 亡,毫无悬念的死亡。

缅甸战场的远征军战士,无疑是民族的 英雄。在国家危亡关头,他们在一场正义的 战争中英勇献身。然而,海明威却说:"战争 是一场灾难,一个名副其实的屠宰场。"海明 威参加过战争,深受其害,因而写了《永别 了,武器》,表达他的反战情绪。海明威借主 人公之口说:"每逢我听到神圣、光荣、牺牲 和徒劳这一说法,总觉得局促不安。我观察 了好久,可没看到什么神圣的事,而那些所 谓光荣的事,并没有什么光荣;而所谓牺牲, 那就像芝加哥的屠场,只不过这里屠宰好的 肉不装进罐头,而是掩埋掉罢了。"后来,美 国总统肯尼迪说:"几乎没有哪个美国人比 海明威对美国人民的感情和态度产生过更 大的影响。"

温燕霞通过对一代英雄个人史、心灵史 的呈现,表达了生命的渺小、精神的伟岸,投 军的热情、战争的惨烈和亡灵盼归国的70 年漫长等待。作品高扬人道主义精神,怀着 悲悯和反战情绪,塑造了从神坛走下来的,



具有人的弱小的英雄形象,塑造了从"人"到 "魂"的不灭爱国情怀,把英雄打造为精神高 尚、伦理正义的化身。作品中以浪漫主义方 式处理的亡灵的归乡渴望,颇似浪漫主义爱 国诗人屈原悼念和颂赞为国而死的将士的 《国殇》以及振聋发聩的《九问》:"问天何寿? 问地何极?人生几何?生何欢?老何惧?死何 苦?情为何物?人世何苦?苍生何辜?"

战争是人类的极端困局,是时不时上演 的巨大悲剧。反对战争、热爱和平是人类共 同的梦想。在混乱的战争时期,更能看出人 民与国家的关系,而一个和平时期的国家,对 沙场战死将士的态度,也更能体现出精神伦 理的秩序是否得到了大范围的维护。温燕霞 歌颂英雄,反对战争,这也正是对精神伦理秩 序的一次维护。现实中的状况和小说中一 样,我们欣喜地看到,远征军将士的遗骨已经 分批从海外战场接回祖国。英雄们的遗骨安 葬在云南腾冲国殇墓园,接受全民公祭。

愿英雄安息!



■创作谈

《磷火》写的是一群中国远征军中的小 人物,美国照相兵的英文翻译、运输队里的 兽医、战地医疗点的护士、滇缅公路上冒死 穿行的南洋机工,他们的人生平凡得如同 被洪水裹挟的一颗颗鹅卵石,在时代的浪 潮中翻滚、逐流,最终被战火吞噬。他们个 体生命熄灭时的磷火微不足道,可当他们 以群像的方式出现时,零星的磷火仿佛万 千萤火虫飞进了纱囊,发出的光芒足以洞 穿70年厚厚的时光尘埃,那一瞬,我看见 了他们一颗颗火热的爱国之心。

2013年除夕,独坐书房的我,一颗心 似坠落的陨石,撞向了70年前的那段铁血 岁月。当我再次注目手中那本题为《国家

记忆》的书时,无法抑制的热泪如同暴雨,迅猛地击打着我的 脸颊。那一刻,除了感动之外,我内心充满羞耻——一个大学 历史系毕业的学生,居然从未在课堂上听过有关中国远征军 的片言只语,虽然后来通过各种媒介渠道知道了他们的热血 故事,但那些苍白的语言又怎能敌过这些现代科技留下的真 实影像呢?与此伴生的,还有深深的疑虑。照片中的青年士 兵面容清癯、衣着简朴、穿着磨得破损的草鞋,稚嫩的脸庞坚 毅弘韧。这是红军还是白军?在我的记忆中,蒋匪帮是万恶 不赦的敌人,尤其是苏区时期,在我的老家赣南,他们犯下了 令人发指的罪行。不用任何强迫或暗示,我早已将他们脸谱 化了。然而,面对这些御敌于国门之外的青年战士,丑陋的白 军脸谱倏地破碎了,取而代之的是"国军"这一概念-是值得我们铭记的国军战士。为了抗击外侮,他们出征异国, 在陌生的战场抛头颅、洒热血,为国家和民族的解放、独立贡 献了自己的青春和生命,成为飘浮在异国他乡的点点磷火。

于是,我决心拿起手中的笔,为那些无名战士树碑、招 魂。他们是谁?他们有着怎样的过往,怎样的喜怒哀乐与爱 恨情仇? 在生命的最后一刻, 他们脑子里会掠过怎样的想 法?他们死后尸骨沉埋在南国葳蕤的植被里会否觉得逼仄? 如果真的有灵魂,当他们看到战后日本人为战死在缅甸的士 兵建起镇魂塔,而他们却因无人收尸、祭祀化为磷火游荡在遮 天蔽日的丛林中时,他们将作何感想?

这些问题仿佛一根根银针刺入我的脑海,我一头扎进书 堆,希冀从中巧遇几位远征军战士。然而,我看见的大多是对 于战役、战将的记载,对于普通士兵的记录少之又少。所幸的 是,近年来有些远征军老兵写了回忆录,我从他们的絮语中得 以一窥那些普通士兵当时的生存状况与心境。鉴于当时十万 青年十万军的情况,我笔下的他们都是风华正茂的年轻军人, 各行各业,有着不同的身世和爱恨。他们来自于尘土最后归 于尘土,所不同的是,当他们的青春和生命消逝时,我笔尖上 忽然绽开了几朵蓝绿色的鲜花。这些花朵会飞翔、能说话,它 们在林间明灭时并不恐怖,而是充满凄美、奇异的美感

由于史料稀少,我笔下的年轻人生长得非常缓慢。我必须 用想象喂养他们,通过构造细节来制造他们的血肉,这样,他 们的灵魂才有所附丽、有所升华。当他们的躯体消融在烈焰中 时,我倏地看清了他们的眉目,同时也听到了属于他们的呼 吸、心跳和脉动。那一刻,我听见笔尖在说话:他们已经长成顶 天立地的汉子了,该告诉大家有关他们的身世和情感故事了。

三年的业余时间,我终于描出了他们的五官、躯体和心 灵,还有他们见风就长的万丈豪情。我希望读者能从他们身 上看到比磷火更为耀目和温暖的光芒,那是属于同胞、属于勇 士、属于烈士、属于无名英雄的光芒。

■新作快评 肖复兴中篇小说《丁香结》 《上海文学》2015年第6期

肖复兴的小说具有"形散神聚"的散文风格。他的中篇新 作《丁香结》在保持抒情特质的同时,叙事技巧和思想内蕴也 更加炉火纯青。小说以丁香树的成长为经,以连氏家庭种种 杂 变故为纬,通过多视角转换、双时态并置、预叙、闪回、时空交 错、蒙太奇、意识流等叙事方式,立体地、生动地、艺术地还原 院 了北京大杂院里横跨半个多世纪的情感故事。其语言唯美清 丽,节奏跳宕绵延,情感饱满真挚,充满了"树犹如此,人何以 里的 堪"的忧伤感与沧桑感。 就故事本身而言,小说大致可分为"文革"前、中、后3个时

期:"文革"前,连氏大杂院内先后发生了连先生续弦、连姐儿 高考失利、连先生过世、小连太太当家、丁师傅入住等事件; "文革"中,连家经历了红卫兵抄家、丁师傅下放、小连太太惨 死等变故:"文革"后,大杂院里的丁香树又见证了连姐儿的婚 礼和葬礼,以及"我"与中学女友的久别重逢……作者巧妙地 通过大杂院的"变"与丁香树的"不变"清晰地呈现出个体命运 被那个荒唐时代漩涡所裹挟、吞噬的全过程。

细心的读者会发现,针对大杂院里的连家故事,肖复兴分 别选取了儿童、青年、老人3个视角来展开叙述,从少不更事的 "我听说"到父子通信中的"我猜测"再到断壁残垣下的"我回 忆",小说的情感基调逐渐由"少年不识愁滋味"的天真烂漫,

变为经历过"城头变幻大王旗"后的稳重与深沉,进而变成"行至水穷处,坐看云起 时"的洒脱与从容。小说的思想内蕴也亦随之不断丰富和深化:其中有对童年往 事的追忆,有对血色青春的祭奠,也有对现代化进程的隐忧——正如"我"在文中 所言,曾经是个体被命运裹挟的时代,而如今是历史被现实强拆的时代……世事 沧桑、人生况味,变化得都那样的快。过去与现在彼此交错在一起、厮缠在一起, 却又拉开了无法缩短的距离。

肖复兴在人物形象塑造上颇具匠心。无论是人物群像还是典型形象,他都刻 画得游刃有余、栩栩如生,例如,通过连先生的言谈举止来衬托其内敛深沉的性 格;通过生动传神的心理描写和动作描写来烘托丁师傅的憨厚、善良与正直;通过 嚼舌头、传八卦、看热闹等情节来呈现大杂院街坊四邻们的市侩气息;通过生火、 做饭、找对象等事件来揭示连姐儿由"饭来张口"到自力更生的蜕变过程……其 中,作者对小连太太形象的塑造最为出色:小说先是以"我"道听途说的只言片语 开始,随后又通过悬念、留白等方式引发读者对其身世和情感的种种猜测,最后以 一种"欲盖弥彰"的手法——从派出所户籍簿上得知其真名叫连丁香——揭示出 小连太太与连家剪不断理还乱的情感(亦或是血缘)联系。在作者"欲说还休"的 讲述中,小连太太谜一样地出场,又谜一样地消逝,最终成为了一个孕育无限可能 却又无法解开的疑惑。

《丁香结》在叙事风格上也别具一格。作者采用追忆散文式的笔法来讲述故 事,通过过去时与现在时自由跳接的方式,为小说文本建构了一个回环往复的"叙 事圈",这种既开放又闭合的叙事结构为读者带来了一种"曾经沧海"与"昨日重 现"相融合的迷离感与梦幻感。其次,肖复兴还深谙"以物喻人,动静结合"的写作 之道,小说中明线写连家人,暗线写丁香树,两者一动一静,以静衬动,顿生黍离之 悲,以树喻人,更觉世事沧桑,加之文本中动静结合的意识流情节和蒙太奇片段, 更加使得小说的情感基调复杂而饱满,纯粹而富有变化性。

■短 评

当代诗歌的守望者

-吴思敬《中国当代诗人论》读后

在诗歌面前,吴思敬永远有一颗 年轻的心。他屡屡提及,诗歌与青春 相连,与梦想相连,在新著《中国当代 诗人论》(社会科学文献出版社,2015 年版)中,他始终关注诗歌的场域,从 未离开诗歌的现场。

诗歌批评是一项独立的事业,它 并不是诗歌写作的附庸和次产品。 在这部著作的"后记"里,吴思敬引用 了陆游的诗句"六十余年妄学诗,工 夫深处独心知",表达了数十年来从 事诗歌批评的体会。吴思敬对于诗 歌评论、诗学研究有着强烈的责任 感和使命感,他多次表达过,诗歌是 寂寞的事业,诗歌批评是更加寂寞 的,但是他愿坚定地做诗歌批评的守

早在上世纪80年代,吴思敬就 出版了《诗歌基本原理》《诗歌鉴赏心 理》等理论专著,在此基础上,他又构 建出了系统、新鲜的《心理诗学》,同 时,他还一直关注着诗歌写作的现 场,写出了大量有现实针对性的批评 文章。多年前,在《诗学沉思录》的 "自序"中,他曾提及,诗学理论研究 和诗歌批评的进行最好能保持同 步。"有了诗歌批评从生活和创作的 源头带来的清清的泉水,诗学理论才 会永远清亮、明净,滋润着诗歌的繁 荣发展和一代代诗歌新人的成长。' 吴思敬作为当代诗坛的亲历者和守 望者,在诗歌潮流、诗歌事件和诗歌 活动中,以理论家的身份完成对诗歌 的批评,这部《中国当代诗人论》即是

《中国当代诗人论》所论涉的诗 人甚夥,分列为"归来的诗人"、"朦胧 诗人"、"中生代诗人"、"女性诗人"、 "西部诗人"、"少数民族诗人"等专 辑。对于"归来的诗人",吴思敬立足 于"重评",即要把颠倒的历史再颠倒 过来,从"知识考古学"的立场揭去覆 盖在这些诗人身上的标签。尤其是 对于邵燕祥、郑敏、牛汉、彭燕郊、辛 笛的专论,都沉实有力、独具慧眼。 比如,他对现代文学史所忽略的邵燕 祥上世纪40年代后期诗歌的关注和 研究,为邵燕祥后来诗歌创作的研究 提供了新的视点。他对彭燕郊的研 究并没有囿于文学史关于"七月派" 的评判,而是放在了20世纪诗歌发

展的大背景之下,论述了彭燕郊对于 中国诗坛的独特贡献。这些翔实的 论述既深化了对于诗人的研究,也丰 厚了诗歌史的研究。

另外专辑中所论的诗人大都是 青年诗人,或者是"当时的青年诗 人"。关注青年诗人,一直是吴思敬 写评论的初衷和着眼点。相对于"锦 上添花"的评论,一位有作为有责任 的批评家更应该做的是"雪中送炭" 和"点石成金"。

古人讲,墨非蒙养不灵,笔非生 活不神。吴思敬从事诗歌评论30余 年,有着深厚的学养、广博的视野和 精敏的眼光,他的诗歌批评真正做到 了"深入浅出"。在他的文章中,我们 读不到艰深的"行话"、晦涩的术语, 他对于西方和中国古典的诗学资源 总能信手拈来,在评论中综合着诗歌 文本的细读和诗歌史的整体把握。 同时,他几乎与所论诗人都有着或密 或疏的过从,因此能够"知人论世", 给诗人一个更加全面的评判。

人生自古有情痴,此恨不关风与月

"问世间情为何物,直教人生死 相许。"元好问的这句诗本是用来形 容男女间的痴情的,陈文超的长篇小 说《痴人街》却对这句诗作了新的解 读。小说中的"痴"并非古今中外爱情 小说中的痴男怨女,而是父母对子女 的一片"痴"情。

小说中,李旺火牵挂一对儿女, 死了20年也不肯投胎转世,希望自 己能够在阴间保佑子女一生一世。做 了鬼还不时溜回故乡月亮镇,痴呆女 晓晓的表现更常常让他肝肠寸断。同 样挂念着6个女儿的何长贵一死就 急匆匆地喝下孟婆汤,因为他认为阳 间的人被阴间的亲人惦念得越深,他 就越倒霉。他活着时对朋友李阿宝的 一段话道出了他内心的纠结:"当年, 我外婆死了,她最喜欢的、最忘不掉

的是她的大儿子——我的大舅,可我 外婆死后还不到半年,我大舅就因心 肌梗塞而跟她走了。8年后,我外公死 了,他最爱的是他的大女儿,也就是 我的母亲,结果,他死后刚好一年,我 母亲突然因脑出血也走了。""痴"的 表现方式虽然不同,但殊途同归,体 现的都是父母对子女的无私奉献和

小说的笔墨游走在阴阳两界,不 但是死去的鬼,活着的父母对子女的 "痴"岂有两样?铁匠孙万三为了将手 艺传给5个儿子,从铁业社辞职开了 一家打铁店,从而丢了劳保,晚景十 分凄凉。但他无怨无悔,依然为当年 的"英明决策"沾沾自喜;张得宝为了 那个私生疯女,瘫痪后死活不肯卖掉 破房子进福利院;秦寡妇为了给遗孤 弄个非农户口,自己身败名裂,不人 不鬼。这些"情痴"虽个性不同,身 份、处境、地位各异,但小说均以"痴" 渗透其精髓,显得感人至深。

《痴人街》具有丰厚的思想内蕴。 小说在铺排父母对子女"痴情"的同 时,力透纸背地写出了那个年代"户 口制度"对农村和农民的束缚。正是 自身拥有"非农户口",丑陋且身有残 疾的李阿宝才能娶上如花似玉的农 村姑娘赵鑫花。赵鑫花因此不得不 和真心相爱的人分手,她的爱情悲剧 具有鲜明的时代特征。何长贵的6 个漂亮女儿都是农村户口,却从小住 在镇街上,因为不会干农活而受尽羞 辱。何长贵的小女儿姗姗嫁给了赌 棍却也遭人妒嫉,只因为赌棍有个 "非农户口"。秦寡妇的遭遇更让人

唏嘘不已。

小说发出了那个年代农民受苦、 受穷、受歧视的哀叹,具有反思批判 的色彩。改革开放以来,随着"二元户 籍"藩篱的打破,农民生活、农村面貌 焕然一新。何长贵的5个农民女婿凭 借一门手艺闯荡江湖,各自勤劳致 富。原本贫困的立新村也因土地升值 而成了城里人向往的乐土。小说为读 者打开了一扇了解新时期农村风貌 的窗口。

在创作手法上,《痴人街》虽然使 用了一些魔幻手法,但总体仍以现实 主义为主。魔幻手法拓展了叙述视 角,李阿宝游走于阴阳两界,他的所 思所忆、所见所闻将本来松散的、跨 度达几十年的故事融为一体。给读者 带来别样的阅读体验。